Repaso de propagacion de incertezas

Se puede obtener en forma indirecta la magnitud W, midiendo en forma directa las
magnitudes x, y, z, etc. independientes entre si, mediante una funcién f'(x, y, z, ...) que
las relacione tal que W = f{x, y, z, ...).

Entonces a partir de las mediciones directas, conocemos los valores:

X, £ Ax

Yo+ Ay
zo £ Az

se puede obtener en forma indirecta la magnitud W, + AW siendo:

Wy = %0, Yo, Zo, -..) (D
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Donde Zf(xo, Y,.Z,,-..) €s la derivada parcial de f con respecto a x, que se obtiene
X

considerenado a x como la unica variable y al resto (y, z, ...) como constantes. Notar
que recién después de calcular la derivada parcial de la funcion, se evalua dicha

o

expresion en los valores medios (x,, Vo, Zo, ...). De la misma forma, a—
y

(x,,5,,2,,..) €8

la derivada de f con respecto a la variable y, considerando al resto (x, z, ...) constantes,
etc.

La expresion (2) se conoce como formula de propagacion de errores. Es vélida
siempre que las mediciones de x, y, z,... sean independientes (independencia significa
que conocer la incerteza de la magnitud x no nos da ninguna informacién acerca de la
incerteza de la magnitud y; y es lo que ocurre siempre que medimos ambas magnitudes

realizando experimentos independientes). La expresion (2) es una férmula aproximada



para AW, que es valida cuando las derivadas parciales de f/ de orden superior son
despreciables frente a la primer derivada parcial (en general, estaremos dentro de las
hipotesis de validez de esta aproximacidn).

Ejemplos

a) Si se quiere medir el 4rea S de una mesa rectangular de lados 4, = A4 y B, = AB.
El resultado de la medicidn indirecta de esta magnitud serd S, = AS .

El valor medio del area de la mesa se obtiene como:

Y su incerteza
as > [as 2"
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donde — (4 ,B )=B y—(A4 ,B )=A4 .
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b) ¢ y si se quiere medir el perimetro P, = AP de la misma mesa?
En este caso se puedeusarque P=2-4+2 B

Entonces P, =2-4,+ 2B,
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c) Para pensar: ;y si quisiéramos obtener el volumen V, + AV de un cuerpo esférico a
partir de la medicion de su diametro D, £ AD, usando V' =§7Z' -D*? (Qué valor le

asignarian a z? ;, x tiene incerteza? ;Por qué?

d) Para pensar (un poco mas...): si medimos N veces una misma magnitud, siempre con

la misma incerteza, es decir, obtenemos como resultado los rangos: x; + Ax, x, + Ax, ...,
N

xy £ Ax, y queremos obtener el promedio de las mediciones: X = in /N . ¢ Cual
i=1

sera la incerteza de x ?



